



整理思绪，今夏足坛最强烈的震动事件尘埃落定。北京时间8月10日晚间，巴黎圣日耳曼俱乐部官方宣布了阿根廷巨星梅西加盟的消息，双方签约两年，并包含第三年续约选项，梅西将身披30号球衣代表“大巴黎”出战。

肥皂剧告一段落，但围绕这位足坛传奇“杀手”的话题却萦绕不断。梅西转会不仅是一次足坛事件，更像是一场关于足球情感的讨论，势必会在未来很长时间内引起一系列连锁效应，因而在这种情感共鸣的背后，故事还远未到画上句点的时候。



8月11日，梅西在新闻发布会上。新华社发

### 这个“杀手”不太冷，足坛地震后的情感升温

# 梅西加盟，巴黎版“银河战舰”启航

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李畅

## 割舍

梅西出道于巴萨拉玛西亚青训营，是巅峰巴萨“梦三队”核心人物之一。从2000年到2021年，这位阿根廷天才射手的“红蓝生涯”已经度过了21载，没有人相信他会真的离开。

截至离开，梅西一共为巴萨一线队出战778场比赛，打进672粒进球，是队史最佳射手，同时他也以474粒进球成为西甲历史最佳射手。

6次金球奖、6次世界足球先生、6次欧洲金靴奖，为巴萨拿下10个西甲冠军、4个欧冠冠军、7个国王杯冠军、8个西班牙超级杯冠军……梅西注定是城市的英雄，渴望续写“一人、一生、一城”的誓言。而这一切，止于2021年8月6日。

那一天，巴塞罗那俱乐部官网发布公告称，由于经济和制度因素的制约，无法与当家球星里奥·梅西完成签约。

那一秒，无数球迷惊掉了下巴，世界足坛继C罗离开皇马远赴亚平宁之后，又一次引起巨大轰动。

那一刻，没有人比梅西更神伤，数以万计的球迷在世界各个角落为这位34岁的男人留下眼泪。

8月8日，梅西在发布会中正式告别，未开始发言，便已止不住自己的泪水。发布会期间，梅西几度哽咽。他与35座奖杯合影，以此纪念这些年来他为球队赢得的荣耀。谈到此次离开，他表示，自己一生都在这里，离开巴萨是人生中最困难的决定。

近日接受采访时，梅西再次说起离开巴萨的感言：“过去一

段时间我一直很焦虑，睡不着觉，尤其是巴萨宣布不和我续约后。”他表示自己甚至都不知如何向孩子解释，毕竟他在去年12月刚刚许诺孩子会留在巴萨。

“他（梅西之子蒂亚戈）看起来很享受当下，但和我一样，内心很痛苦，只是没表露出来。每个人都在适应，这将是一种新体验，人们会在这件事中成长。”梅西说。

英格兰足坛名宿莱因克尔在社交平台中写道：“看到伤心欲绝的梅西向巴萨告别，我感到非常难过。历史上从来没有过这样的球员，能为一个俱乐部带来那么多欢乐，那么多难忘的时刻和那么多次的成功。”

## 留恋

在梅西通往巴黎的过程中，有媒体报道巴萨暗度陈仓、从中作梗，以违反财政公平政策为名起诉巴黎，阻挠梅西签约，甚至委托法国律师兼政治活动家胡安·布兰科将一纸诉状递交法院。

不过后来传言显示，巴萨主席拉波尔塔只是在这期间背了“锅”，一切动作无非是巴萨会员不舍得梅西离开所拟造的民间行为，与巴萨官方没有什么关系。

据了解，证据文件描述称：“巴黎圣日耳曼的财政公平指标比巴萨更差。2019—2020赛季，巴黎圣日耳曼的工资总额占俱乐部收入的99%，而巴萨只有54%。令人难以置信的是，财政公平指标加剧了主权国家对于足球的工具化以及对于竞赛的扭曲化。”

的确，巴黎自背后财团入主以来，以2.22亿欧元引进内马尔，后又以总价1.8亿欧元将姆巴佩收入囊中。今夏为了加强阵容，巴黎接连抛出了几份千万合

同，并且以6000万欧元引进阿什拉夫，加上梅西的合同，巴黎一年的薪水支出超过了6亿欧元，几乎相当于巴黎的年财政收入，与胡安说的99%数据基本相符。

不过后来的结果显示，起诉并不奏效。有媒体分析，原因在于巴黎主席纳赛尔在2019年当选了欧足联执委会委员。另外，他还是欧足联最大金主之一“拜因体育”的总裁，所以其中缘由不言自喻。

而与此同时，巴萨却要考虑自己的经济账。西班牙媒体指出，巴萨总计还欠梅西9100万欧元工资加奖金。在内马尔离开巴萨时，就因为续约奖金被拖欠而一度对簿公堂。以巴萨目前的营收能力，恐怕很难如约向梅西支付被拖欠的巨资。

不过考虑到梅西和巴萨之间的感情，阿根廷人可能并不会绝情处理。他很可能放老东家一马，接受巴萨“继续延期”之类的要求，毕竟那片养育了他职业生涯的热土是情感上留恋的家乡，他希望用自己的恻隐之心尽到对巴萨离别后的热爱。

## 和睦

“这支国家队很接近赢得欧冠了，我是来帮忙的。”梅西在加盟巴黎圣日耳曼后的首场新闻发布会上直言“希望继续赢得冠军”。当然，这就牵扯到球星共存的问题。

梅西签约之余，不和谐的声音传出。有传言称，姆巴佩私下表示“不愿与梅西共事”。对于这一问题，巴黎主席纳赛尔给予霸气回复：“姆巴佩向往冠军，他除了留队，别无选择！”

作为曾经巴萨锋线“MSN”组合的一员，内马尔对梅西的加盟喜笑颜开，并亲自带梅西走进巴黎更衣室，与队友一一握手拥

抱，其中包括梅西的“老对手”拉莫斯。过程中，梅西主动为姆巴佩送上拥抱。梅西的谦逊，也让姆巴佩随后在社交媒体上发文表示欢迎梅西到来，击碎不和传闻。

算上梅西，巴黎阵容总身价达到了9.9375亿欧元，法甲版“银河战舰”正式完成。尽管已经34岁，但以梅西的能力面对法甲的节奏依旧游刃有余，况且身为足坛顶级巨星存在的他，中前场持球组织能力出色，其将很大程度上帮助内马尔和姆巴佩牵制对手防线，让两名天赋球员尽情释放自我。同时，梅西还具备以一己之力改变比赛结果的能力，他的到来势必会让巴黎在欧战赛场闯出一番新作为。

另一方面，关于球迷担心的语言沟通问题，事实上也并不存在。目前巴黎阵中，从教练到球员，以西班牙语作为母语的人最多，况且很多人都有西甲征战经历，因此梅西融入球队没有太大问题。

“我非常激动能在巴黎圣日耳曼开启职业生涯的新篇章，这家俱乐部的一切都与我的足球愿景完全符合。我知道这里的球员和教练有多么出色，我决心为这支国家队和这里的球迷带来一些特别的东西，我也很期待登上王子公园球场开始比赛的那一刻。”梅西在接受采访时表示。

## 狂欢

梅西的加盟并不仅仅局限在竞技场上，更多的潜力源自场外和商业价值的挖掘，而这一切都基于梅西个人魅力所引发的球迷效应。

巴黎签下梅西有多赚钱？

据了解，梅西加盟当天，巴黎圣日耳曼方面在社交媒体上发布了一条官宣视频，仅7小时，视频播放量就高达2000万，让

2018年C罗加盟尤文图斯的官宣视频90万的播放量显得微不足道。

同时，仅一天时间，巴黎官方账号就涨粉450万人，相当于过去7个月的努力。

除了互联网因素外，梅西还带动了线下周边的销售。虽然外界传言24小时83万件球衣的销售量被实锤是过分夸大的假消息，但据利物浦大学足球金融学讲师基兰·马奎尔的说法，巴黎圣日耳曼在梅西加盟的7分钟里，卖出了15万件球衣。可能需要等数周或几个月后，我们才能从巴黎圣日耳曼俱乐部等官方渠道获得真实的售卖数据，但可以肯定的是，梅西的巴黎球衣将是2021—2022赛季最畅销的一件。

C罗加盟尤文图斯后，让俱乐部的赞助与广告从8680万欧元涨到了1.088亿欧元，增长数额为2190万欧元，而参考巴黎背后的卡塔尔石油资本，梅西的赞助增长额度可能会比2000万欧元这个级别更大。

所以，对“梅西”这个名字的商业化和货币化，巴黎肯定有机会，这也将让俱乐部能为他付出巨额薪水。

值得一提的是，站在欧洲足坛的角度，梅西的薪水也让巴黎乃至法甲的地位提升。据英国媒体Sportsmail统计，梅西让巴黎圣日耳曼队内的薪资总额超过了2.56亿英镑，这不仅仅是巴黎圣日耳曼建队以来薪资支出最高的一个赛季，并且瞬间成为体育界薪资最高的俱乐部，一举超越皇马、巴萨，在欧洲足坛独树一帜。

这一切最高兴的恐怕要数巴黎球迷了，此刻他们距离梦想中的欧洲冠军无限接近。或许有人已经在憧憬明年6月份，巴黎街头，家乡球队高举欧冠奖杯，迎接市民的庆祝与狂欢。